Практикалық сабақтардың оқу материалы
	Апта/ күн
	Тақырып
	Сабақ мақсаты және

қалыптастырылатын дағдылар
	Әдістемелік нұсқау
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	Кіріспе. Биология пәні туралы түсінік. Экожүйелер. Қоршаған орта жағдайлары. Табиғи қоректік тізбек.Қоректік торлар.Экологиялық сукцессия. Қазақстанның  қорықтары  және Қызыл Кітабы.
	Сабақтың мақсаты – тыңдаушыларға биологияның негіздері, экожүйелер, табиғи қоректік тізбектер, экологиялық сукцессия және Қазақстанның қорықтары мен Қызыл Кітабы туралы білім беру. Бұл сабақ барысында тыңдаушылар танымдық және аналитикалық дағдыларын дамыту, қоршаған ортаға жауапкершілікпен қарауды үйрену және өз пікірлерін тиімді жеткізу мүмкіндігіне ие болады.
	Сабақ құрылымы кіріспеден, негізгі бөлімнен (биология пәні, экожүйелер, қоректік тізбектер, сукцессия, табиғат қорғау) және практикалық жұмыстардан тұрады. Тыңдаушылар топта зерттеу жүргізіп, алған білімдерін талқылайды. Сабақ соңында қорыту мен сұрақтарға жауап беру кезеңі ұйымдастырылады, ал белсенділік пен топтық жұмыстың нәтижелері бағаланады.

	2
	Жүйелеу. Тірі  организмдердің патшалықтары. Омыртқалы және омыртқасыз жануарлар ерекшелігі. Өсімдіктер мен жануарларды анықтауда дихотомиялық  анықтамаларды қолдану.
	Сабақтың мақсаты – тыңдаушыларға тірі организмдердің патшалықтарын, омыртқалы және омыртқасыз жануарлардың ерекшеліктерін, сондай-ақ өсімдіктер мен жануарларды анықтауда дихотомиялық анықтамаларды қолдану әдістерін түсіндіру. Осының нәтижесінде тыңдаушылар тірі организмдерді жүйелеу және классификациялау, омыртқалы мен омыртқасыз жануарлардың айырмашылықтарын анықтау, сондай-ақ дихотомиялық анықтамаларды тиімді пайдалану дағдыларын меңгереді.
	Сабақты баяндай отырып, проектордың көмегімен Тірі  организмдердің патшалықтарын көрсету, және сұрақ-жауап арқылы сабақты бекіту. 
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	Жасушалық биология. Жасушаның  құрылысы.  Прокариот және эукариот жасушалары.  Жасушаның сызықтық ұлғаюын есептеу.  Өсімдік пен жануар жасушасының   құрылысы және қызметінің ерекшелігі. 

Ұлпалар,  мүшелер мен мүшелер жүйесі.
	Сабақтың мақсаты – тыңдаушыларға жасушалық биология негіздерін, жасушаның құрылысын, прокариот және эукариот жасушаларының айырмашылықтарын, сондай-ақ жасушаның сызықтық ұлғаюын есептеу әдістерін түсіндіру. Бұл сабақ барысында тыңдаушылар өсімдік және жануар жасушаларының құрылымы мен қызметінің ерекшеліктерін, ұлпалар, мүшелер мен мүшелер жүйесінің ұйымдасуын меңгереді, нәтижесінде жасушалардың құрылымын сипаттау, олардың айырмашылықтарын анықтау, ұлғаюын есептеу дағдыларын дамытады.
	Тыңдаушылар жасушалық құрылымдарды түсініп, прокариот және эукариот жасушаларының ерекшеліктерін ажырата алатын, сондай-ақ жасушаның ұлғаюын есептеу дағдыларын меңгерген болады. Тест сұрақтарын орындату.
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	Жасушаның  бейорганикалық және органикалық заттары.   Микро және макроэлементтердің ролі. Жасуша мембранасы арқылы белсенді  және енжар  тасымалдау.  Транспирация, судың   маңызы.Минералды тыңайтқыштар.

Жасушаның бөлінуі. Митоз, мейоз.
	Сабақтың мақсаты – тыңдаушыларға жасушаның бейорганикалық және органикалық заттарын, микро және макроэлементтердің рөлін, жасуша мембранасы арқылы белсенді және енжар тасымалдау механизмдерін, транспирацияның маңыздылығын, минералды тыңайтқыштарды, сондай-ақ жасушаның бөліну процестері (митоз және мейоз) туралы білім беру. Осының нәтижесінде тыңдаушылар жасуша құрамындағы заттарды сипаттап, микро және макроэлементтердің маңыздылығын түсініп, заттардың тасымалдану механизмдерін анықтай алады, транспирацияның экологиялық рөлін бағалап, жасуша бөлінуінің ерекшеліктерін меңгереді.
	Бейорганикалық және органикалық заттардың ерекшелігін баяндай отырпы, тыңдаушылармен сұрақ-жауап алмасу арқылы сабақты қайталау.
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	Адам ағзасының ішкі ортасы. Қан,  құрамы мен қызметі. Иммунитет  Жұқпалы ауруларқ.Қан топтары, қан құю. Резус фактор. Жүрек – қан тамырлар жүйесі.
	Тыңдаушыларға адам ағзасының ішкі ортасын, қанның құрамын және қызметін, иммунитеттің маңызын, жұқпалы ауруларды, қан топтарын, қан құю және резус факторын, сондай-ақ жүрек-қан тамырлар жүйесінің құрылымы мен функцияларын түсіндіру. Тыңдаушылар ағзаның ішкі ортасын сипаттап, қанның құрамын және оның қызметін анықтайды, иммунитеттің рөлін бағалайды, жұқпалы аурулардың әсерін түсінеді, қан топтарын, қан құю әдістерін және резус факторының маңыздылығын меңгереді, жүрек-қан тамырлар жүйесінің функцияларын талдай алады.
	Адам ағзасының ішкі ортасын баяндай отырып, тыңдаушылармен сұрақ-жауап алмасу арқылы сабақты қайталау.
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	Жапырақ, құрылысы мен қызметі. Фотосинтез. Жануарлардың,  адамның  асқорыту жүйесі. Тістердің құрылысы. Асқорыту үдерісі мен ферменттер.
	Тыңдаушыларға жапырақтың құрылысын және қызметін, фотосинтез процесін, жануарлар мен адамның асқорыту жүйесін, тістердің құрылысын, асқорыту үдерісін және ферменттердің рөлін түсіндіру. Тыңдаушылар жапырақтың құрылымын сипаттап, оның фотосинтездегі рөлін түсінеді, жануарлар мен адамның асқорыту жүйесінің ерекшеліктерін анықтайды, тістердің құрылысын меңгереді, асқорыту үдерісін және ферменттердің қызметін талдай алады.
	Жапырақ, құрылысы мен қызметін баяндай  отырып тест сұрақтарын орындау.
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	Тыныс алу,  анаэробты,  аэробты типтері. Өсімдіктің тыныс алуы. Омыртқасыз және омыртқалы жануарлардың тыныс алуы.  Адамның тыныс алуы. Газ алмасу.  Өкпе жұмысының көрсеткіштері.
	 Тыңдаушыларға тыныс алу процестерін, аэробты және анаэробты тыныс алудың ерекшеліктерін, өсімдіктер мен жануарлардың тыныс алу механизмдерін, адамның тыныс алуын, газ алмасу процесін және өкпе жұмысының көрсеткіштерін түсіндіру. Тыңдаушылар аэробты және анаэробты тыныс алу типтерін анықтап, өсімдіктер мен омыртқасыз, омыртқалы жануарлардың тыныс алу ерекшеліктерін салыстыра алады, адамның тыныс алу механизмін және газ алмасу процесін түсініп, өкпе жұмысының көрсеткіштерін бағалай алады.
	Өтілген тақырып бойынша сұрақтарға жауап беру. Тест тапсырмаларын орындау.
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	Организмдер тіршілігіндегі бөліп шығарудың маңызы. Өсімдік бөлінділері. Омыртқалы және омыртқасыз жануарлардың  зәр шығару жүйесінің құрылысы.Адамның зәр шығару жүйесі. Бүректің құрылысы,  нефрон,  құрылысы мен қызметі.
	Тыңдаушыларға организмдер тіршілігіндегі бөліп шығарудың маңызын, өсімдіктердің бөлінділерін, омыртқалы және омыртқасыз жануарлардың зәр шығару жүйесінің құрылысын, адамның зәр шығару жүйесін, бүйректің құрылымын, нефронның құрылымы мен қызметін түсіндіру. Тыңдаушылар бөліп шығарудың организмдер тіршілігіндегі рөлін анықтап, өсімдік бөлінділерін сипаттай алады, омыртқалы және омыртқасыз жануарлардың зәр шығару жүйесінің құрылымын салыстыра алады, адамның зәр шығару жүйесін, бүйректің құрылымын және нефронның қызметін түсініп, талдай алады
	Өтілген тақырып бойынша сұрақтарға жауап беру. Тесть тапсырмаларын орындау.
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	Тропизм. Таксис.  Фотопериодизм.

Омыртқазыдар мен омыртқалылардың қозғалыс мүшелері.
	Тыңдаушыларға тропизм, таксис және фотопериодизм сияқты организмдердің қозғалыс реакцияларын, омыртқасыздар мен омыртқалылардың қозғалыс мүшелерін түсіндіру. Тыңдаушылар тропизм мен таксистің механизмдерін анықтап, фотопериодизмнің организмдердің өміріне әсерін бағалай алады, сондай-ақ омыртқасыздар мен омыртқалылардың қозғалыс мүшелерін сипаттап, олардың функцияларын түсінеді.
	Өтілген тақырып бойынша сұрақтарға жауап беру. Тесть тапсырмаларын орындау.
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	Адамның тіррек-қимыл жүйесі,  қаңқасы, бұлшықет.
	Тыңдаушыларға адамның тірек-қимыл жүйесінің құрылымы, қаңқаның қызметі және бұлшықеттердің жұмыс принциптерін түсіндіру. Тыңдаушылар адамның тірек-қимыл жүйесінің компоненттерін (қаңқа, бұлшықет) сипаттап, олардың функцияларын, құрылымын және өзара байланысын түсініп, анализдей алады.
	Тыңдаушылармен сұрақ-жауап алмастыру арқылы және тесть тапсырмаларын орындату.
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	Жануарлардың жүйке жүйесі. Өсімдіктердің өсуі мен дамуын реттегіштер.

Ми,  құрылысы мен қызметі. Үлкен ми сыңарлары. Орталық жүйке жүйесі. Жұлын. Рефлекс доғасы. Нейрогуморальді реттелу.  
	Тыңдаушыларға жануарлардың жүйке жүйесінің құрылымы мен қызметін, өсімдіктердің өсуі мен дамуын реттейтін механизмдерді, мидың құрылысын (үлкен ми сыңарлары, орталық жүйке жүйесі, жұлын), рефлекс доғасын және нейрогуморальді реттелудің маңыздылығын түсіндіру. Тыңдаушылар жануарлардың жүйке жүйесінің компоненттерін сипаттап, олардың функцияларын, өсімдіктердің өсуі мен дамуын реттейтін факторларды анықтап, мидың құрылымын және қызметін, рефлекс доғасының механизмін түсініп, нейрогуморальді реттелудің принциптерін бағалай алады.
	Жануарлардың жүйке жүйесін баяндай отырып тест сұрақтарын орындау.
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	Көру мүшесі,  құрылысы. Есту мүшесі, құрылысы.  Гуморальді реттелу. Адам денесінің рецепторлары.
	Тыңдаушыларға адам денесінің көру және есту мүшелерінің құрылысын, гуморальді реттелудің механизмдерін, сондай-ақ рецепторлардың түрлері мен олардың функцияларын түсіндіру.  Тыңдаушылар көру және есту мүшелерінің құрылымын сипаттап, олардың қызметін түсінеді, гуморальді реттелу принциптерін анықтап, адам денесіндегі рецепторларды (түрлері, орналасуы, қызметі) талдай алады.
	Тыңдаушылармен сұрақ-жауап алмастыру арқылы тақырыпты меңгерген деңгейін анықтау және тест тапсырмаларын орындату.
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	Тұқымқуалаушылық  және өзгергіштік  заңдылықтары.  Қолдан сұрыптау. Мәдени өсімдіктер мен үй жануарларының  шығу орталықтары.  ҚР-дағы селекция жетістіктері.

Г.Мендельдің тұқым қуалау заңдылықтары. Моногибридті және дигибридті будандастыру. 

Адам денесіндегі тұқым қуалайтын, тұқым қуаламайтын  өзгерістер. Гендердің рөлі. Әр түрлі түрлердің хромасома жиынтығы.
	Тыңдаушыларға тұқымқуалаушылық және өзгергіштік заңдылықтарын, қолдан сұрыптау, мәдени өсімдіктер мен үй жануарларының шығу орталықтарын, Қазақстандағы селекция жетістіктерін, Г. Мендельдің заңдарын, моногибридті және дигибридті будандастыруды, адам денесіндегі өзгерістер мен гендердің рөлін түсіндіру. Тыңдаушылар тұқымқуалаушылық принциптерін сипаттап, қолдан сұрыптаудың маңызын түсініп, генетикалық өзгерістерді талдай алады.
	Тыңдаушылармен сұрақ-жауап алмастыру арқылы тақырыпты меңгеру дәрежесін анықтау және тест тапсырмаларын орындату.

	14
	Жыныс генетикасы. Гемофилия. Адам генетикасы. Жынысты  және жыныссыз көбею.  Вегетативті көбею. Ашықтұқымды  және жабықтұқымды өсімдіктердің  тіршілік циклы.  Гүлдің құрылысы.  Гүлді өсімдіктердің  ұрықтануы,  қосарлы ұрықтану.  Онтогенез.
	Тыңдаушыларға жыныс генетикасы, гемофилия, адам генетикасы, жынысты және жыныссыз көбею, вегетативті көбею, ашықтұқымды және жабықтұқымды өсімдіктердің тіршілік циклы, гүлдің құрылысы, гүлді өсімдіктердің қосарлы ұрықтануы және онтогенез туралы білім беру. Тыңдаушылар жыныс генетикасының негіздерін, көбею типтерін және гүлдің құрылымын түсініп, ұрықтану мен онтогенезді талдай алады.
	Өтілген тақырып бойынша сұрақтарға жауап беру. Тест тапсырмаларын орындау.

	15
	Организмнің  өсу және даму процестері.  Жануарларда  тура және түрленіп даму  типтері.
	Тыңдаушыларға организмнің өсу және даму процестерін, жануарларда тура және түрленіп даму типтерін түсіндіру. Тыңдаушылар организмнің өсу және даму кезеңдерін сипаттап, тура және түрленіп дамудың ерекшеліктерін ажырата алады.
	Өтілген тақырып бойынша сұрақтарға жауап беру. Тест тапсырмаларын орындау.
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